



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,797. — 1930 ம் ஆவணிமீ 8 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கத் திருந்தல K 578/30 யாத்திரைச் சட்டம்.

முன்னேஸ்வரக் கோவில் விழாசம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

அதிகாரமந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு, உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் "திருந்தல யாத்திரைச் சட்டம்" எனப் பெயர் பூண்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

உத்தமனாரவர்கள் கட்டளைப்படி,

எவ். ஜீ. ரிதல்,

எகற்றிங் கலோனியல் சக்தித்தாரர்.

கலோனியல் சக்தித்தாரர் கந்தோர், கொழும்பு, 1930 ம் ஆண்டு ஜூலைமீ 31 ந் தேதி.

மேற்குறித்த ஒழுக்க விதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் கீழே கூறப்படும் டாப்புவில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்குள் எடங்கிய விசாலத்தைக் கருதும்.

"உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர்" என்பது புத்தளஞ்சிலாபம் ஷத்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரைக் குறிக்கும்.

2. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடா தென்று விலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடிவீடு கட்டப் படாது.

515

3. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களிற் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலஞ்சலங் கழிக்கப்படாது.

4. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பைபோடுவதற்காக அமைத்துவைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாத்திரத்தில் ஒழிய வாடியின் இடப் பரப்புக்குள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும், தண்ணீர்ப்பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப்பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையை யும் போடப்படாது.

5 (a) வாடிக்குரிய இடப்பரப்பில் ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் ஆடுமாடு கட்டு கிறதற்கு அனுமதி கொடுக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் அல்லது ஒரு மாட்டுக்காலையாகப் புறம்பாக நியமிக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் ஒழிய வாடிக்குரிய இடப்பரப்புக்குச் சமீபமாக ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது.

(b) ஆடுமாடுகளைத் தன்பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் வாடிக்குச்சேர்ந்த இடப்பரப்பில் சாணம் முதலிதவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட இடத்தில் போடுவீக்கவேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடுமாடுகள் நிற்கும் இடத்தை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் விற்கப்படும் எல்லாவிதச் சாப்பாடுகளும் ஈ இலையான் விழாமலும் தூசி படியாமலும் இருக்குமபடி (a) சத்தமான கடுதசியால் அல்லது கீலையால் முடிவைக்கப்படல் வேண்டும். அல்லது (b) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (c) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் வாடிவீட்டு இடப்பரப்பின்

T 1

பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப் பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருவிகத்தக்க ஆட்களுக்கும், தொத்துவியாகியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் திருவிழா நாட்களில் ஏதாவது கொள்ளைநோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசன்மர், ஸ்தலபாத் திரைக்காரவர, யாத் திரை ஸ்தலத்தைவிட்டுப் போகும்படி செய்தும் அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாலைகளாலும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டுமென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (a) வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் தொத்து வியாகியுள்ள ஒவ்வொருவரும் அல்லது (b) அப்படிப்பட்ட வியாகியால் வருந்துகிறவனுடன் அவனுக்கு அவ்வியாகி உண்டென அறிந்தகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவரும் அந்தச் சங்கதியை டாக் தருக் கல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள ஒரு குளத்தை யல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாகவைத்து அதைக்குறித்து ஒரு விளம்பரம் அவ்விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட்டிருந்தால், அக்குளத்தை யல்லது அக்கிணற்றை அது புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதிச் சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பான்போற்றனை, சோடாமோள் அல்லது

காலிகள் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வைக்கப்படாது அவ் லைசென்ஸ் செலவின் திக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து அனுமதிச்சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மற்மைய தெருக்களின் எல்லைக்குட்பெல்லக் கூடியதாய் எக்கட்டத்தைப் பெறுபிக்கவும் படாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிச்சீட்டு அல்லது லைசென்ஸ் பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் அல்லது அவ்விடப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி சுடவேனும் வாணங்கள் விடவேண்டப்படாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அனுமதியுடன் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒருவராகிலும் ஆடுமாடுகள் அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைத்திருக்கு யிடங்களில் ஆடு மாடு அடிப்போர் அவ்விடத்தை துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடையவர்களாய் இருத்தல் வேண்டும்.

இடாப்பு.

முன்னேஸ்வரக்கோயில் திருவிழா வாடி எல்லை.

வடக்கு:—பாலேக்குளம், கொடுஹாம்பகஸ்பிற்றிய; முத்தமந்தருவ; முன்னேஸ்வரம் குளம்.

தெற்கு:—முன்னேஸ்வரம் வயல்; நல்லநாயகன்குளம்.

கிழக்கு:—முன்னேஸ்வரம் குளம்; சிலாபத்திலிருந்து குருணகலுக்குப் போகும் பெருவழி; நல்லநாயகன்குளம்.

மேற்கு:— முன்னேஸ்வரம் வயல்; சிலாபத்திலிருந்து குருணகலுக்குப் போகும் பெருவழி, பாலேக்குளம்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் அரசாங்க பரிபாலனஞ்செய்யும் உத்தியோகஸ்தர் ராஜமல்லத்தை ரேட்டும், அனுதமாவத்தை ரேட்டும் சந்திக்குமிடத்தில் ஒரு மலக்கூடங் கட்டுதலாகிய ஒரு பகிரங்க தேழுவைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணியை எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் :

பிரதமபடத்து இலக்கம் 20,017. முகத்துவாரம்.

காணியினது பெயர்.

விவரம்.

உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. து

1 அனுதமாவத்தை ரேட்டு 142 ம் தோட்டம், இரண்டு தென்னமரங்களும் டபிள்யு. எம். பீற்றர் 0 0 8:92
நம்பர் பேரால் வரி கொடுக்க நற்பது வருஷ ஒரு பிலாமரமும், 25 பெற்றிரு
கும் காணியின் பகுதி வருஷ ஒரு வெவிரமும் உள்ளது

மேற்சொல்லப்பட்ட காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விவரமரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1930 ம் ஆண்டு செப்ரெம்பர்மீ 10.ந் திகதி புதன்கிழமை காலை 10 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளின் தன்மைக்கும், அவ்வுடந்தைகளுக்காக கொடுக்கும் பணத்தைப் பெறுவதற்கு எவ்வித பாத்தியமுடையவர்களென்று உறுதிகளாலும், பதிவுகொப்பிகளாலும், சபாநாயகருக்கு அத்தாட்சிப்பண்ண அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளின் தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமபடி இதனால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

நகரசங்கக் கந்தோர்
கொழும்பு, 1930 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்தம் 8 திகதி.

ஏச். ஈ. நியுன்ஹும்,
நகரசங்க சபாநாயகரும், கொழும்பு நகராதிக்காரியும்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் அரசாங்க பரிபாலனஞ்செய்யும் உத்தியோகஸ்தர், பிஷ்செர்ஸ் குவாட்டர்ஸ் இல் ஒரு பிரசுரித்த மலக்கூடங் கட்டுதற்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதினால் :

பிரதமபடத்து இலக்கம் 19,990. முகத்துவாரம்.

காணியினது பெயர்.

விவரம்.

உரித்தாளியின் பெயர்.

விசாலம். ஏ. து. ப.

1 பிஷ்செர்ஸ் குவாட்டர்ஸ் 16 ம் தோட்டம், ஒரு மாமரமுள்ளது கொழும்பு அதிமேற்றிராணி 0 0 3:21
நம்பர் பேரால் வரி கொடுக்கும் காணி ஆண்டவர்

மேற் சொல்லப்பட்ட காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவில் படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் வரு செப்டம்பர்மீ 11 ந் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்க கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளின் தன்மையும் அவ்வுடநதைகளுக்காக கொடுக்கும் பணத்தைப் பெறுவதற்கு எவ்வித பாத்தியமுடையவர்களென்று உறுதிதரவும், பதிவு கொடுப்பிகளாலும், சபாநாயகருக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணி அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும், அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

நகரசங்கக் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1930 ம் வரு ஆகஸ்ட்மீ 8 ந் திகதி.

எச். ஈ. நியுன்ஹம்,
நகரசங்க சபாநாயகரும், கொழும்பு நகராடிகாரியும்.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொழும்பு-காலிசெட்டி-10 ம் கட்டை துவக் கம் 17 ம் கட்டைவரை உள்ள கற்குவிற்கும் இடங்கள் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப் படும் காணியை அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 20,054. குறிச்சி—லக்ஷபற்றிய.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வ. து. ப.
1 காணி இறைவரி இல. 7 ..	தோட்டம், 13 தென்னையும், 26 கழுவுகும் ஒலைக்கொட்டி வின் ஓர் பகுதியும்	ஜே. டபிள்யூ. சீ. உ. செயிசா	0 0 16.70

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் வரு புரட்டாதிமீ 9 தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக் காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1930 ம் வரு ஆவணிமீ 2 ந் உ.

ஈ. டபிள்யூ. கன்னங்கா,
மேலதிக உதவி அரசாட்சி எசண்டு.

1876 ம் வரு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கிறிஸ்ப்பணையிலிருக்கும் பகிரங்கதேவைக் கந்தோரின் கற்குதத்துக்குப் போவதற்கு ரோட்டுப் போவேது என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 20,019. குறிச்சி—கிறிஸ்ப்பணை கிழக்கு.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வ. து. ப.
2 காணி இறைவரி இலக் கம் 98	தோட்டம், 3 தென்னையும், மண்சுவர்க் கக்கூசம்	1 பலாவும், டி. எல். டி. சில்வா	0 0 25
3 ஷே 121	தோட்டம், 4 தென்னையுள்ளது	ஓ. எல். ஜீ. வீரக்கூன்	0 0 5.8
4 ஷே 119A	தோட்டம், 12 தென்னையும், தகரத்தால் வேயப்பட்ட மடச்சுவர்க் கக்கூசம் உளது	கே. டி. குறிஸ் பெறியு	0 0 15.3
5 — ..	தோட்டம், 59 தென்னையும் ஒரு ஆளியு முள்ளது	கொழும்பு மியுனிசிப்பா வீற்றி	0 2 25.6
6 காணி இறைவரி இலக் கம் 121	கற்குதம்	ஓ. எல். ஜீ. வீரக்கூன்	0 0 2.3
7 ஷே 168A	வெறுந்தறை	எம். டோன் பெறியுவுகும் ஏ. டி. உவில்லியமும்	0 0 10
8 ஷே 120	தோட்டம், 4 தென்னையுள்ளது	ஈ. டபிள்யூ. கிறிகோரீஸ்	0 0 0.5
9 ஷே 169	தோட்டம், 26 தென்னையும், 5 மாவும், 5 கழுவுமுள்ளது	ஈ. எம். சில்வா	0 0 24.1
10 — ..	அடிப்பாடு	ஷே	0 0 1
11 காணி இறைவரி இலக் கம் 158A	தோட்டம், 49 தென்னையும், பலாவும், ஒலை மண்வீட்டின் பகுதியும்	11 மாவும், 2 டி. ஆர். டி. எஸ் அபய நாயக்க	0 1 13.8
12 ஷே 158	தோட்டம், 4 தென்னையுள்ளது	என். டி. எச். பெற்றி	0 0 8.1
13 ஷே 116	தோட்டம், 2 பலாவுள்ளது	ஈ. ஜே. பொற்றெய்வின் மனைவி	0 0 5.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் வரு புரட்டாதிமீ 12 ந் தேதியிலன்று 10 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1930 ம் வரு ஆவணிமீ 4 ந் உ.

ஈ. டபிள்யூ. கன்னங்கா,
மேலதிக உதவி அரசாட்சி எசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் முறட்டுவா வெளிப்பகுதிகளென்னும் உப ஸ்டேசன் கட்டுவதற்காக என்னும் பரிசீலனையைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:-

பிரதமபடத்து இல. 20,062. குறிச்சி-இடமா.

துண்டு. காணியினது பெயர். விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். விசாலம். ஏ. டி. ப.

1 மாடன்காவத்தை இறைவரி தென்னங்காணி 25 தென்னங்களும் கல்லால் ஏ. பி. பெர்நாந்து .. 0 0 19-92
இல. 324, 325 கொண்டது கட்டப்பட்ட சுவரின் ஓர் பகுதியுமுள்ளது.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (ஸ்ர) செப்டம்பர் மாதம் 16 ன் தேதியிலன்று காலை 10:30 மணிக்கு இந்தக் கட்டுமானம் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கரைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1930 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்ட் 4 ன் உ.

ஈ. டபிள்யூ. கன்னங்கர,
மேலதிக உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பத்திராலாவை பள்ளிக்கூடத்திற்கு என் னும் பரிசீலனையைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 8,819. குறிச்சி-பத்திராலாவை. எங்குகல கோமனை, உட்பலாத்த.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டி. ப.
1	பிலக்காமுலவத்தை	தோட்டம், பள்ளிக்கூடக்கட்டிடம் உள்ளது	சி. ஏ. வேயிங் தொலஸ்பாகே	0 1 24.1
3	பூரணகுமபுற	தோட்டம்	என். சேத்துவா, பத்திரலாவ	0 0 12.8
4	ஷே	வயல்	ஷே	0 1 12.2
5	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 23

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (ஸ்ர) செப்டம்பர் மாதம் 1 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு கண்டி கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கரைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டி கச்சேரி,
1930 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்ட் 5 ன் உ.

டபிள்யூ. உ. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் யட்டிசுவன புத்த பள்ளிக்கூடக் கட்டிடங்களுக்கும் காணிக்கும் முடிக்குரிய உரித்துப்பெறுதல் என்னும் பரிசீலனையைக் குறித்து வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 8,848. குறிச்சி-யட்டிசுவன, உட்கம்பலகோமனை, பாத்தாம்பறை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டி. ப.
1	சியம்பலகொறாவத்தை	தோட்டம், கல்வீடு உள்ளது	என். புஞ்சி, யட்டிசுவன்	0 0 16.5
2	ஷே	தோட்டம், (பயிரில்லை)	யயதிலக்காமினும், மன்யோதி உன்னான்	0 0 3
3	ஷே	தோட்டம், ஓலைவீடு உள்ளது	பகலகெதர கிரி, யட்டிசுவன்	0 0 34.7
4	ஷே	தோட்டம், கல் பள்ளிக்கூடக் கட்டிடத்தின் பாகம் உள்ளது	யயதிலக்காமினும், மன்யோதி உன்	0 0 12.7
5	ஷே	ஷே	ஜே. டபிள்யூ. ஜேனிஸ் டி. சில்வா, வத்தேகம்	0 1 26.6
6	ஷே	தோட்டம், ஓலை வீடு உள்ளது	கே. சோமாத, அதுமா, யினதாசா, யத்திய	0 0 10.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (ஸ்ர) செப்டம்பர் மாதம் 1 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு கண்டி கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கரைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துக்களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டி கச்சேரி,
1930 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்ட் 5 ன் உ.

டபிள்யூ. உ. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, கண்டி.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பளை-நாவலப்பிட்டி ரோட்டின் 23 ம் மைலிலுள்ள மூலைகளை நேரித்தல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:-

பிரதமபடத்து இல. 8,855. குறிச்சி-நாவலப்பிட்டி நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்டது.

காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
அண்டு.			ஏ. ஹ. ப.
1 கல்பிவில்லா தோட்டம் .. தேயிலை	.. எம். சந்தனம் கங்காணி	.. 0 0 22.50	
பிரதமபடத்து இல. 8,856. குறிச்சி-நாவலப்பிட்டி நகரசங்க எல்லைக்குட்பட்டது.			
1 கல்பிவில்லா தோட்டம் .. தேயிலை	.. எம். சந்தனம் கங்காணி	.. 0 0 13.19	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்ரு) த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (வ்ரு) செப்டம்பர் மாசம் 1 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1930 ம் (வ்ரு) ஆகஸ்ட்மீ 5 ந் உ.

டபிள்யூ. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டிக் அம்பிட்டி ரோட்டில் 2 ம் கட்டையில் தெரு அகலிக்கிற கல்லுக்குவிக்கிற இடம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அஃதாவது:-

பிரதமபடத்து இல. 8,726. குறிச்சி-அம்பிட்டி உடசும, கண்டிக் நகரசங்க எல்லைக்குள் அம்பிட்டி உடசும கற்றக்கோறளை வடக்கு. பாத்தநீவகத்த.

காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
அண்டு.			ஏ. ஹ. ப.
1 செமினரி எஸ்ரேற் .. தெரு, கல்லுசுவரில் ஒரு பகுதியும்	பாப்பல்செமினரி. அம்பிட்டி, கண்டிக் ..	0 0 0.2	
2 ஷே .. ஷே	0 0 0.3	
3 ஷே .. தோட்டம் (பயிரில்லை) கல்லு சுவரில் ஒரு பகுதியும்	..	0 0 3	
5 ஷே .. தோட்டம்	0 0 9.2	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்ரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (வ்ரு) செப்டெம்பர் மாசம் 5 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1930 ம் (வ்ரு) ஆகஸ்ட்மீ 4 ந் உ.

டபிள்யூ. டி. கொட்சோல்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு, கண்டிக்.

1876 ம் (வ்ரு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தூக்கக்கடிய குழிக் கக்கூன் ஒன்று பொது ஜன தேள்வைக்கு கட்டுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:-

பிரதமபடத்து இல. 8,852. குறிச்சி-எல்கடுவ.

காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
அண்டு.			ஏ. ஹ. ப.
1 தொலகாமுலவத்த .. தோட்டம்	.. கெ. எலன் மார்கரட் பெரேரா	.. 0 0 9.5	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வ்ரு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் (வ்ரு) புரட்டாதி மாசம் 5 ந் தேதியிலன்று 10.30 மணிகு மாத்தளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தளைக் கச்சேரி,
1930 ம் (வ்ரு) ஆவணிமீ 1 ந் உ.

ஜி. ஈ. ஜோன்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தென்மாகாண மாதமுறைப் பிரிவைச் சேர்ந்த வெலிகம கோழையிலிருக்கும் வல்லிவேல் மேற்கிலுள்ள பிரேதந் தாழ்க்குமிடத்தை விசாலத்தல் என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அந்தாவது :—

பிரதமபடத்து இல. 14,121 குறிச்சி—வல்லிவேல் மேற்கு.

தண்டி. காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 நிக்காககொறட்டுவ இறைவரி இல. 262	கிட்டத்தட்ட 40 வயசையுடைய 21 தென்னகளுள்ள தென்னந் தோட்டம்	கப்பறத் தோட்டையிலிருக்கும் கோர் டிக் புஞ்சிகெவகெ கீரிஸ் சில்வா	0 1 31'8
2 தெல்காககொறட்டுவ இறைவரி இல. 228	35 துவங்கி 40 வயசவரையு முடைய 2 தென்னகளுள்ள தென்னந்தோட்டம்	வெலிகம வாசிகளாகிய (1) தானுய்க்க நியோகாமி, (2) ஜோன் வைத்தியர்த தின குமரசிங்க, (3) ஜோகின்ஸ் டி சில்வா அபயகுளவர்த்தன், (4) அள வத்தகே நோனிஸ் அப்பு, (5) ஜீன் தோட்ட நப்புக்கே அல்விஸ் அப்பு, (6) மத்தம் பட்டபெங்கிகமகே தைநெரிஸ் அப்பு, (7) கொடாகொட வித்தானகே எல்யினு அல்லது எலொ, (8) அத்தொட்டுவகாமகே மயில்கோனா	0 0 0'6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ் செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்துத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரி வின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்க்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1930 ம் ஆஸ்து புரட்டாதி மாதம் 9 ன் தேதியிலன்று காலமே 10 மணிக்கு வெலிகம வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட் டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித் து களின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி,
1930 ம் ஆஸ்து ஆவணிமீ 5 ன் உ..

எச். டி. எல். லிக்லெயர்,
உப அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,626, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1930ம் ஆஸ்து (ஆகஸ்த்) ஆவணிமீ 8 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. டி. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுந்தாமூலமாயேனும் தங்க ளுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட் டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லியகாணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதன வற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுந்தாமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

எம். கே. டி. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(i) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக மான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்த ரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ii) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக் காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(iii) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித் துண்கேளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லிகைக் குட் பட விருக்குங் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின் கீழ் விசாரணை பண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அல்லித் காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாக்காணம், குருணாகல் டிஸ்திரிக், கட்டுகம் பொலகம்பற்று, கட்டுகம்பொலக கோழை தெற்கைச் சாரந்த குணுதிப்பொல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க் காணு மெல்லிகைக்குள் ளிருக்கின்றன.

- வடக்கு: அம்மணமுல்ல, உடபத்தாவ தெமட்டாவல அகாரே கிராமங்களி னெல்லிகைகள்;
- கிழக்கு: கட்டுகம்பொலகோற வடக்கைச்சாரந்த மட்கும புறமுல்ல கிராம எல்லை;
- தெற்கு: வல்பிரகம், ஹோறதேபொல கிராமங்களி னெல்லிகைகள்;
- மேற்கு: தல்குறப்பொத்த கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 101.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
21	கிராமப்பாறை	0 1 11
56A	ஷை	0 1 17
65	ஷை	0 2 30
71	கன்சபாவ ரோட்டும் சேயிப்பும்	2 0 23

மொத்தம் .. 3 2 1

[குருணாகல் வி. உ. 104—1930.]

[அறிவித்தல்—இலக்கம் 10,627, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆஸ்து (ஆகஸ்த்) ஆவணிமீ 8 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. டி. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும் பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகம்.

யேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமதுகைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதி ஹற்பற்று, தெவமெத்தே கோமனை யைச்சார்ந்த தெஹைனக் கம கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள். இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மல்வான, விலகட்டுப்பொத கிராமங்களினெல்லைகள்;

கிழக்கு: விலகட்டுப்பொத, மதாகம கிராமங்களினெல்லைகள்;

தெற்கு: மதாகம, திம்பிரிவேவ கிராமங்களினெல்லைகள்;

மேற்கு: மல்வான கிராம எல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்பட்டம் 2,509.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஹ. ப.	வ. ஹ. ப.
1	திக்கொடே மூக்கலான ..	19	1 32
2	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பு	2	0 15
3	வேவஇகலவன ..	21	2 2
4	தெகெனக்கமவேவ (குளமுங் கட்டும)	2	2 7
5	கதுறுகமுலவன (நீர்ப்பாய்ச்ச வாய்க் கா லுக்குச் சேமிப்பு) ..	0	0 22
6	நீர்ப்பாய்ச்ச வாய்க்கால் ..	0	0 12
7	கதுறுகமுலவன (நீர்ப்பாய்ச்ச வாய்க் கா லுக்குச் சேமிப்பு) ..	0	1 13
8	கதுறுகமுலவன (குளக்கட்டுக்குச்சேமிப்பு)	0	0 5
15	மீக்கமுலவத்த ..	0	3 12
மொத்தம் ..		47	0 0

[குருணாகல் வி. உ. 105—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,628, குருணாகல்]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930ம் ஆவணிமீ 8ம் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்

தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்டுகளிலுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்

வடமேன் மாகாணம், குருணாகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதி ஹற்பற்று தெவமெத்தே கோமனை யைச்சார்ந்த திம்பிரிவேவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மல்வான, தெகெனக்கம கிராமங்களினெல்லைகள்;

கிழக்கு: தெகெனக்கம, மதாகம, கொடியாய கிராமங்களினெல்லைகள்;

தெற்கு: வகந்தரே கிராமஎல்லை;

மேற்கு: நாவின்ன கிராம எல்லை (விலகட்டுப்பொதவிவிருந்து வஹந்தரேக்குச் செல்லும் ரோட்டின்பகுதி), நாவின்ன கிராம எல்லை, நாவின்ன கிராம எல்லை (அறுக்கமவிவிருந்து விலகட்டுப்பொதவிற்குச் செல்லும் ரோட்டின்பகுதி), நாவின்ன, மல்வான கிராமங்களினெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்பட்டம் 2,526.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ஹ. ப.	வ. ஹ. ப.
1	எல ..	0	0 16
2	திம்பிரிவேவ மூக்கலான, திக்கொடே மூக்கலான ..	37	3 17
3	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பு	2	0 17
5	போலத்தற்கு வழி ..	0	0 26
12	அடிப்பாதையும சேமிப்பு	0	0 30
14	திம்பிரிவேவ (குளமுங்கட்டும)	1	0 30
18	அடிப்பாதையும சேமிப்பு	0	0 7
20	கருத்தைப்பாதையும சேமிப்பு	0	2 6
21	திம்பிரிவேவமூக்கலான அல்லது திக்கொடே மூக்கலான ..	4	3 29
22	கன்சபாவ ரோட்டும சேமிப்பு (அரைவாசி)	0	1 19
24	துக்கமுலவனையாய, கம்பிரிக்க குமபுரேஸ் மதேவன, கதுறுகமுலபுரேஸ் மதேவன, பகாலவெவேஸ்மத்தேவன ..	29	2 6
27	அஸ்வெட்டுமேபில்லாவ ..	0	3 30
29	அஸ்வெட்டுமே பில்லாவேவத்த ..	2	0 28
30	மெடகுமபுரேஸ்மத்தேவன, சுகந்திரங்கும புரேஸ்மத்த, வாபொடேவன, கம்பிரிக்க ஸுமத்தேவன, பகாலவெவேவன, கதுறுகமுலவன ..	25	2 19
31	போக்கமுலவத்த ..	1	3 18
32	வெல்பில்லாவ ..	1	0 9
33	தங்கமுலவன, மெடகுமபுரே பில்லாவ ..	4	2 4
37	கிராமப்பாதை (கன்சபாவ ரோட்டும) சேமிப்பு (அரைவாசி) ..	0	0 15
38	தங்கமுலவத்த (கன்சபாவ ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு) ..	0	0 10
மொத்தம் ..		113	1 16

[குருணாகல் வி. உ. 106—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,629, குருகூகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆவணிமீ 8 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28ம் பிரிவின்பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதன்மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணிக்ரிணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவை காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருகூகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதி கறப்பற்று, தெவமெத்தேகோமையைச்சார்ந்த எம்பால கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மேல்லைக்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : விலகட்டுபொத, பாலுகம கிராமங்களி னெல்லைகள், பாலுகம கிராம எல்லை (விலகட்டுபொதவிற்குச் செல்லும் கருத்தைப்பாறையின் பகுதி), பாலுகமகிராம எல்லை ;
தெற்கு : ஹொரெம்புவ கிராம எல்லை ;

தெற்கு : இமியங்கடாபகால கிராம எல்லை ;

மேற்கு : போகொடாயவெல, தலுபொத, விலகட்டுபொத கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,522.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. யூ. ப.
2	வேவஉடபிட்டியேவன	7 0 22
3	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும் (சேமிப்போடு சேரவேண்டிய பாதை)	0 0 35
4	வேவஉடபிட்டியேவன	4 0 20
5	வேவஉடமினிப்பட்டிய (சவக்காலை)	0 3 14
6	சவக்காலைக்குப்போகும் வழி	0 0 10
7	வேவஉடபிட்டியேவன	0 2 20
8	மயினர்ரோட்டும் சேமிப்பும்	1 2 23
9	வேவஉடபிட்டியேவன அல்லது கலகாவ வன	2 1 1
10	வேவஉடபிட்டியேவன	1 0 30
11	எம்பாவெல (குளமுங் கட்டும்)	16 2 25
12	வேவவானேவன அல்லது கலஉடவன	1 1 23
13	கருத்தைப்பாறையும் சேமிப்பும் (அரைவாசி)	0 0 13
14	கருத்தைப்பாறையும் சேமிப்பு	0 0 38

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. யூ. ப.
15	வேவவானேவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 8
18	அடிப்பாறையும் சேமிப்பும்	0 3 4
19	மதமலபிட்டியேவன	5 1 16
21	மதமலபிட்டியேவன கலகாவவத்த	1 0 8
22	மதமலபிட்டியேவெல	0 2 38
23	மதமலபிட்டியேவன கலகாவவத்த	4 0 26
25	வளவவேவத்தேவன	1 0 19
26	கலகாவவன	0 0 36
28	பாலுத்தேவன, மெடலந்தேவன	7 0 22
29	மெடலந்தேவத்த	2 3 9
30	ஹை	2 0 30
31½	வான் எல (நீரோட்டம்)	0 0 13
32	வேவகாவவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 3 14
34	கங்கொடேவன	4 0 36
35	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும்	0 1 5
36	போகொடாயவெலவன	0 0 36
37	கங்கொடேவத்த	0 3 14
38	ஹை	0 3 11
39	தங்கம்முலவன அல்லது எகொடவத்தேவன	0 2 2
40	தங்கமுலவத்த	1 1 5
41	தங்கஹமுலவன	0 3 10
42	தங்கஹமுலவத்த	0 1 14
44	தலயபுக்கமுலவத்த	0 1 13
45	பஹாலவெலேவன அல்லது ஹம்பரிக்கேவன	3 3 21
46	ஹம்பரிக்கேவன	0 2 26

மொத்தம் .. 77 1 30

[குருகூகல் வி. உ. 107—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,630, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆவணிமீ 8 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின்பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதன்மெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணிக்ரிணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்குங் காணித்துண்கேளி வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மேல்லைகட்குட்படவிருக்குங் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருநாகல் மூன்றிலிக், தெவமேதி கற்பற்று, தெவமெந்தே கோறணையைச்சார்ந்த இகலதில்ல கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : பகாலதில்ல கிராம எல்லை, பகாலதில்ல கிராம எல்லை (விலகட்டுப்போதவிலிருந்து தம்பலியட்டவிற்குச் செல் லும ரோட்டின் பகுதி), பகாலதில்ல கிராம எல்லை;

கிழக்கு : அலுத்தகம், தம்பலியட்ட கிராமங்களி னெல்லை கள்;

தெற்கு : தம்பலியட்ட கிராம எல்லை;

மேற்கு : இரிகபே, பகாலதில்ல கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கைவளவைப் பிரதமப்படம் 2,549.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
1	ததாகமவெல	5 1 37
3	சல்லியம்பலாவேன, மீகாமுலவன, தாகா முலவன்யாய, கோங்காமுலவன்யாய, வெரலகொல்லவன்யாய, பாலுகாமுல வன	56 2 14
4	கன்சபாலரோட்டிமே சேமிப்பு	1 2 31
5	ஹை (அரைவாசி)	0 0 8
8	பான் சன்பாத (கோவி லுக்குப் போசும் வழி)	0 0 30
11	மயிலகாமுலவத்த	1 0 18
13	ததாகமவேகந்த (குளக்கட்டு)	0 0 35
14	கல்சியம்பலாவேமினிப்பட்டனிய (சவக்காலை)	0 2 33
15	வழியும் சேமிப்பு (சவக்காலைக்கு)	0 0 19
16	தலதில்லவேன அல்லது திம்பிரிகாமுலவன	0 1 2

மொத்தம் .. 66 1 27

[குருநாகக்கல் வி. உ. 108.—1330.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,631, குருநாகக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் ஆவணம் 8 ன் தேதி தவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளின் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லைகட் குட்படலிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருநாகல் மூன்றிலிக், தெவமேதி கற்பற்று, தெவமெந்தே கோறணையைச்சார்ந்த கொடயாய கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : ததாகம கிராம எல்லை ; கிழக்கு : தலுப்போத, போகொடயவெல், பணுவ அல்லது பணு கிராமங்களி னெல்லைகள் ; தெற்கு : பணுவ அல்லது பணு கிராம எல்லை ; மேற்கு : திம்பிரிவெவ கிராம எல்லை.

இலங்கைவளவைப் பிரதமப்படம் 2,525.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	தவல்லேவனவத்த	0 2 37
3	கோங்காமுலவனேவத்த	0 1 6
3	தவல்லேவன அல்லது கோங்காமுலவன	3 3 8
4	நீரோட்டம் (வந்திய)	0 0 5
7	கோங்காமுலவன	4 3 3
8	தவல்லேவனவத்த	1 2 16
10	ஹை	1 2 21
11	தவல்லேவன	1 0 18
13	கொடயாயவன, தவல்லேவன, மாமினியங் கேவன	23 1 30
14	குமிதிக்குமிடம்	0 0 6
17	நிலமுல்லேவன, கனுக்கெற்றியேகுமபுறே ஸ்மத்த, மாமினியங்கேவன, தலுப்போதே வன	11 3 8
18	குமிதிக்குமிடம்	0 0 9
19	கல்கந்தேவன, நிலமுல்லேவனவெற்றிய, கல குமபுறேஸ்மத்த, மீகாமுலபுறேஸ்மத்த	18 1 12

மொத்தம் .. 67 2 19

[குருநாகக்கல், வி. உ. 109—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,632, குருநாகக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் ஆவணம் 8 ன் தேதி தவக்கம் மூன்ற மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எ. ஈ. கிளிஸ்ரோவல்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் சர்வேயர் ஜெனரல் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளின் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லைகட் குட்படலிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக் ஹிரிபாலை கற்பந்து இகலவிசிடெகோமனை கீழ்க்கைச்சார்ந்த வினி வெகெர கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள், இக்காணித் துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: மத்விதிகல கிராம எல்லை (குடாஓயாவின் பகுதி); பலவத்தல கிராம எல்லை;

கிழக்கு: கொறக்கதொலே கிராம எல்லை, கொறக்கதொ லே கிராம எல்லை (கனுந்த எலவின் பகுதி); கொறக்கதொ லே, தெலம்புகல் கிராமங்களி னெல்லைகள்;

தெற்கு: தெலம்புகல் கிராம எல்லை, மதுரக்கோமனை யைச்சார்ந்த ரிதிகம நிலகட்டுவ கிராமங்களி னெல்லைகள் (தெதுஓயாவின் பகுதி);

மேற்கு: இஹலவிசிடெகே கோமனை மேற்கைச்சார்ந்த நத்த கிராம எல்லை (குடாஓயாவின் பகுதி), மத்விதபஹால கிராம எல்லை (குடாஓயாவின் பகுதி).

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 1,150.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. தூ. ப.
5	கட்டுபொலகேவைத்த (கன்சபாவரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 21	
6	கட்டுபொலகேவைத்த (ஷை)	0 0 27	
21	அடிப்பாழையுச் சேமிப்பும்	0 0 14	
30	கன்சபாவரேட்டி	0 3 24	
36	குடாஓயா (அரைவாசி வீசாலம்)	4 1 32	
36A	குடாஓயா	0 2 35	
36B	ஷை	1 0 7	
36C	ஷை	0 0 13	
41	பள்ளேசமஎல	0 1 34	
42	மலஎல	0 1 5	
43	வாட்பொலமுல்லைசன, தெலம்புகாகொட்டுவ, ஹென்னக்கேகேன, கினவெலேசன	23 3 26	
45	ஹென்னக்கேவெலேவைத்த (கன்சபாவரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 8	
46	கன்சபாவரேட்டிச் சேமிப்பும்	0 0 23	
51	அடிப்பாழை	0 0 4	
53	தெலம்புகாகொட்டுவ, திம்பிரிகாகொட்டுவ	0 3 2	
63	கிராமப்பாழை	0 1 24	
64	கலகாவகேன, போகாமுலகேன	4 2 36	
67	கல்செருகொல்லேழக்கலான (கல்செருகல் முக்கோண அளவைக்குறிப்பு ன்ந்தானத்திற்குச் சேமிப்பு)	1 0 25	
68	கல்செருகொல்லேழக்கலான	2 3 4	
69	பறக்கமுலபிட்டிய (சவக்கால)	0 3 32	
70	கல்செருகொல்லேழக்கலான (மயினர்ரேட்டிக்குச் சேமிப்பு)	0 2 36	
73	அடிப்பாழை	0 0 3	
78	ஷை	0 0 1	
82	கன்சபாவரேட்டிச் சேமிப்பும்	0 0 10	
85	அடிப்பாழை	0 0 2	
92	பள்ளேசமவெலேயில்லாவ	0 0 38	
96	கற்குழிககுப்போருமரேட்டி	0 0 12	
103	மயினர்ரேட்டி	0 1 14	
106	குடாஓயா (அரைவாசி வீசாலம்)	0 3 6	
107	தெதுஓயா (ஷை)	13 1 30	
110	மயினர்ரேட்டி	0 0 23	
111	ஷை	0 2 20	
112	ஷை	6 3 9	
117	ஏனயலாகேவன வெதரலாகேவைத்த	6 2 29	
130	கன்சபாவரேட்டி	0 1 4	
133	மலஎல	0 0 19	
136	தொட்ட (சுட்டேம்) ரேட்டி	0 0 30	
141	மத்தலியேஎல	0 1 31	
143	கனுந்தஎல (அரைவாசி வீசாலம்)	0 1 6	
144	ஷை	2 2 30	
145	ஈரோட்டம	0 1 31	
	மொத்தம்	77 2 20	

[குருணக்கல் வி. உ. 110-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,633, குருணக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஸ்ர) ஆகஸ்த் ஆவணிமீ 8 ன் தேதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிப் விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ஈ. சான்ட்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெயிசர்) காணி கிராம உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழைவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற்சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லைகட்டுட்பட விருக்குங் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதி ஹற்பமது, தெவமெத்தே கோமனையைச்சார்ந்த பஹால தில்ல கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித் துண்டுகள் : இக்காணித் துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: நாவின்ன வஹந்தரே கிராமங்களி னெல்லைகள் (கொன்னுல எலவின் பகுதி);

கிழக்கு: பணுவ அல்லது பனே கிராம எல்லை, அலுத்தம் கிராம எல்லை (விலகட்டுபொதவிருந்து தம்பலியத்தவிற்குச் செல்லும் ரேட்டிபகுதி), அலுத்தம் கிராம எல்லை, இஹலதில்ல கிராம எல்லை (விலகட்டுபொதவிருந்து தம்பலியத்தவிற்குச் செல்லும் ரேட்டிபகுதி);

தெற்கு: இஹாலதில்ல கிராம எல்லை;

மேற்கு: ஈரிஹுபே, பட்டேகம கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 2,546

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.	ஏ. தூ. ப.
1	கொன்னுலஎல (அரைவாசி வீசாலம்)	2 3 37	
2	ஓபகாவகேன்யாய, அமுகேன்பிட்டியே கேன்யாய (கொன்னுல எலவிற்குச் சேமிப்பு)	9 2 19	
3	அமுகேன்பிட்டியேகேன	4 0 4	
6	பிலகொல்லேகேன்யாய	1 2 34	
7	ஈரோட்டம்	0 1 13	
8	பிலகொல்லேகேன்யாய	2 1 5	
9	பிலகொல்லேகேன, அஸ்வெட்டுமேகேன் யார் (கொன்னுல எலவிற்குச் சேமிப்பு)	3 2 7	
10	கன்சபாவரேட்டிச் சேமிப்பும்	1 1 38	
12	அஸ்வெட்டுமேகேன்யாய, வெலிஸ்மத்தே கேன்யாய, மல்பில்லாவ, தெமட்டபில்லாவ, வேல்கட	15 2 29	
13	ஓய அஹுபட்டேகேன்யாய, எலலங்ககேன (கொன்னுல எலவிற்குச் சேமிப்பு)	4 1 8	

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.	வ. ஞா. ப.
14	கொஸ்லந்தேவத்த	0 1 25	..
17	நீரோட்டம்	0 1 0	..
18	பிலகொல்லேகென்யாய	6 3 34	..
19	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பும் (அரை வாசி)	0 0 38	..
20	நமடகொன்னேகேன அல்லது தில்லகேன	0 2 37	..
21	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பும்	0 1 16	..
22	ஷை (அரைவாசி)	0 0 8	..
24	வேவேகும்புற	1 2 1	..
26	பஹாலதில்லேவேவ (குளமுங் கட்டும்)	12 3 33	..
28	வேகந்தபாலகேன (குளக்கட்டுக்குச் சே மிப்பு)	0 2 21	..
29	கொலொங்கொல்லேயாய, முன்னேன, தல் ககமுலகேன	46 0 27	..
மொத்தம்		117 0 14	

[குருணாகல் வீ. உ. 111—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம், 10,634, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஆவணிமீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப் பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுப்படலிருக்கும் காணித்துண்டெனுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன்மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதிகம்பற்று, தெவமெத்தேகோநையைச்சார்ந்த பணுவ அல்லது பணுவ கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : கொடியாய, போகொடியாவெல கிராமங்களினெல்லைகள்;

கிழக்கு-இமியங்கொடபகால், கொன்னோவ கிராமங்களினெல்லைகள்;

தெற்கு : கொங்கொல்ல கிராமஎல்லை கொங்கொல்ல கிராமஎல்லை; (கொன்னோவவிற்குச் செல்லும் கன்சபாவ ரோட்டின் பகுதி), கொங்கொல்ல அலுத்தம், பகால் தில்ல கிராமங்களினெல்லைகள்.

மேற்கு : வகந்தரே கிராமஎல்லை (கொன்னோவஎவலின் பகுதி), வகந்தரே கிராமஎல்லை.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்பட்டம் 2,529.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.	வ. ஞா. ப.
1	வான்முல்லேவன	1 0 29	..
2	கொடியாயேவத்த	4 1 30	..
3	மொறககமுமபுறேவன	5 2 36	..
5	கல்முல்லேவன, பணுவவாபொடேவன	4 1 35	..
6	பணுவவேவ (கைவீடப்பட்ட குளமும கட்டும்)	2 3 9	..
8	தகக்கமுலவன	1 1 33	..
9	மயினர்ரோட்டும் சேமிப்பும்	0 2 25	..
10	மாளிகபிட்டியேவன, மாறககமுமபுறேவன, பணுவவாபொடேவன, கலோறு வேவன	23 0 8	..
11	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 1 8	..
12	மயினர்ரோட்டும் சேமிப்பும்	0 0 38	..
13	கணுகெற்றியேவன, பகாலகுமபுறேவன, மளிகபிட்டியேவனயாய (நீ ரோட்டத்தோடு சேமிப்பு)	12 2 2	..
14	கொன்னோவஎல	2 1 24	..
15	புறல்பிட்டியேவன, போககமுலவன, கொஸ்லந்தேவன (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிப்பு)	7 2 7	..
16	கொன்னோவஎல (அரைவாசி விசாலம்)	0 3 33	..
17	போககமுலவன	0 3 6	..
19	புறல்பிட்டியேவன	5 1 11	..
24	சியம்பலககமுலவத்த	3 2 29	..
25	ம்தெல்லககமுல அஸ்வெட்டுமேயில்லால்	0 2 36	..
28	புலுக்கமுலவனவத்த	0 0 8	..
29	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 0 18	..
30	போககமுலவனேவத்த	0 2 0	..
31	போககமுலவன, புலுக்கமுலவன	2 1 23	..
32	போககமுலவத்த	0 1 31	..
35	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும்	0 0 23	..
36	புலுக்கமுலவத்த அல்லது ஹிக்கமுலவத்த, (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சே மிப்பு)	0 0 3	..
37	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும் (அரை வாசி விலாலம்)	0 0 7	..
38	கதக்கமுலவத்த (கன்சபாவரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 1	..
39	கதக்கமுலவத்த	0 1 13	..
41	அடிப்பாறையும சேமிப்பும்	0 1 25	..
மொத்தம்		82 2 31	

[குருணாகல் வீ. உ. 112—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,635, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆண்டு (ஆகஸ்ட்) ஆவணிமீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக் காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்படவிருக்கும் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன், மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், தெவமேதி கற்பற்று, தெவமெத்தேகோமனை யைச்சாரந்த வகந்தரே கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன:—

வடக்கு: திம்பிரிவேவ கிராமஎல்லை;

கிழக்கு: பணுவ அல்லது பணை கிராமஎல்லை;

தெற்கு: பணுவ அல்லது பணை, பகாலதில்ல கிராமங்களின் எல்லைகள் (கொண்டுவளவின் பகுதி);

மேற்கு: நாவின்ன கிராமஎல்லை.

இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் 2,528.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
2	அடிப்பாறையும சேமிப்பும (சேமிப்பு போடு சேரவேண்டிய பாரை)	0 0 29
9	கிராமரோட்டும் சேமிப்பும	0 1 24
11	கும்புக்ககும்புமேவன அல்லது கோங்கமுலப்பில்லாவ	3 0 39
12	வேவகாவகிறினவன	0 1 8
13	ம்காவேவ (குளமுங்கட்டும்)	11 1 28
14	கெலம்பக்கமுலகும்பும (குளத்தின் பகுதி)	1 3 19
15	கெலம்பக்கமுலவன	3 0 11
18	வேவலங்கவன, அல்லது கொடியாயேவன	0 2 8
19	வேவலங்கவன அல்லது வான்முல்வேவன	0 0 31
21	மெடிவத்தே பில்லாவ	1 2 28
22	வெல்கொட்டுவேவன	1 1 14
29	பின்வன	0 0 21
31	கன்சபாவரோட்டும்	0 2 16
32½	அடிப்பாறையும சேமிப்பும (சேமிப்பு போடு சேரவேண்டிய பாரை)	0 1 0
33	எதமுலங்கொட்டாப்பு கலகாவவனேவத்த	5 1 0
34	ஷெ	1 3 8
35	எதமுலங்கொட்டாப்புகலகாவவன	5 3 16
36	தொறபிட்டியேயினிபிட்டிய (சுவக்காலை)	0 1 39
37	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும	0 2 39
38	தொறபிட்டியேவன	3 3 8
40	வெல்கொட்டுவேவத்த	1 1 19
41	பின்வன அல்லது பின்கொட்டுவேவன	1 0 21
42	பாலுக்ககும்புமேவன	2 0 9
43	பாலுக்கமுலகொடவனாய	1 0 5
44	பாலுக்கமுலகொடவன், தொறபிட்டியேவனாய (நீரோட்டத்தோடு சேமிப்பு)	10 0 10
45	கொண்டுவளவ (அரைவாசி)	2 0 30
46	தொறபிட்டியேவனாய	2 0 30
47	எதமுலங்கொட்டாப்பு கலகாவவன (நீரோட்டத்தோடு சேமிப்பு)	1 3 14
	மொத்தம்	65 0 9

[குருநாகல் வி. உ. 113—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,636, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடநதையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் ஆவணிமீ 8 ந்தேதி தவக்கம் முன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஏ. ஈ. இதிரோவல்லது தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடநதையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. ஈ. இதிரோவல்லது, விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலகிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென்ற ரெப்பிசர்) காணிநிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்), சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக் காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்படவிருக்கும் காணித்துண் டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக், ஹிரியால ஹற்பற்று, இஹாலவிசிடெகேகோமனை மேற்கைச்சாரந்த உடநதம்மித கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாங் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: பொல்கொல்ல கிராமஎல்லை;

கிழக்கு: ஹைதஹாயே கோமனையைச்சாரந்த தரயிற்றி பொல கிராமஎல்லை, காரந்த கிராமஎல்லை;

தெற்கு: கணைமுல்ல கிராமஎல்லை;

மேற்கு: பொல்கொல்ல கிராமஎல்லை.

இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் 1,160.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
3	கன்சபாவரோட்டும் சேமிப்பும	1 0 31
4A	அம்பக்ககொட்டுவேகல, போக்ககொட்டுவேகல (போவதற்கு வழி)	0 0 23
6A	போக்ககொட்டுவேகல (ஹை)	0 0 22
9	கொந்தேவன, அம்பக்கவன, கல்கொடவன, கல்கெலங்கவன, கல்கபுவேபிட்டிய	20 0 23
39	மெனெரிவன, கூறிகொட்டுவே	4 0 22
42	பதங்ககொல்லேழக்கலான	3 1 12

மொத்தம் .. 29 0 13

[குருநாகல் வி. உ. 114—1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,637, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஏப்ரல்) ஆகஸ்த் ஆவணிமீ 8-ம் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. டி. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்துமூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. டி. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ரூ. ப.
16	பகாலதலுபொதேவெல்	0 1 11
18	மீக்கமுலனையாய, துக்கமுலவன, கோங்கமுலவன	11 3 21
19	கோங்கமுலவன	0 3 28
20	பலுகவன, வெற்றியேவன, கோங்கமுலவன	3 3 25
21	இவ்வெற்றியேவெவ (குளமுங்கட்டும்)	0 3 22
22	கங்கொடேவன, அல்லது கங்கொடேபகாலவன	7 3 15
23	கன்சபாவேரூட்டும் சேமிப்பு	0 2 7
24	கங்கொடேவன அல்லது தங்கமுலவன அல்லது நிலமுல்வேவன	2 2 10
25	பகாலதலுபொதேவெல் அல்லது கல்கமத் காவவன	3 3 28
மொத்தம்		70 2 25

[குருணாகல் வி. உ. 115-1930.]

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்களே லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்பட்டிருக்கும் காணித்துண்களே எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், தெவமெத் தேகோற்றைடைச்சார்ந்த தலுபொத கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் : இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு : விலகட்டுபொத கிராமஎல்லை (மதாகமவிலிருந்து பாலுகமவிற்குச் செல்லும் ரோட்டின் பகுதி) ;

கிழக்கு : எம்மாங் கிராமஎல்லை ;

தெற்கு : போகொடயாய, கிராமங்களின் எல்லைகள் ;

மேற்கு : கொடயாய, மதாகம கிராமங்களின் எல்லைகள் ;

இலங்கையளவைப் பிரதமப்படம் 2,523.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. ரூ. ப.
1	மெடலந்தேவன அல்லது துனந்தேவன	1 0 37
2	மெடலந்தேவந்த அல்லது வேவபாஉலேவந்த	3 1 3
3	புரணதலுபொதேமும்பு	2 0 16
4	தலுபொதேவெவ (குளமுங்கட்டும்)	1 3 12
5	அடிப்பாழையும் சேமிப்பு (அரைவாசி)	0 1 5
6	துனந்தேவன, கோங்கமுலவன, பகாலதலுபொதேபில்லாவவன, தலுபொதேஇன்மத்தேவன	17 2 10
7	ககதகமுலவந்த	1 3 23
7½	ஷை (மயினர்ரோட்டுக்கு சேமிப்பு)	0 0 8
8	தலுபொதேவன	0 1 33
9	வெவெவானேவந்த	0 1 31
10	ஷை	0 3 16
11	வெவெவானேவன	1 2 21
12	கிராமப்பாழை (எம்பாவகிராமத்திலுள்ள தேரட்டத்திற்குப் போவதற்கு ரோட்டு)	0 0 20
13	மயினர்ரோட்டும் சேமிப்பு	2 3 38
14	கட்டுபொதரூவாகேவேவ (குளமுங்கட்டும்)	0 3 39
15	மீக்கமுலவந்த	2 0 1
15½	ஷை (மயினர்ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 25

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,638, குருணாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படுங் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1930 ம் (ஏப்ரல்) ஆகஸ்த் ஆவணிமீ 8-ம் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. டி. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்துமூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. டி. சான்ட்ஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்களே லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குட்பட்டிருக்கும் காணித்துண்களே எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் டிஸ்திரிக், கட்டுகம் கொலகம்பற்று கட்டுகம்பொல கோற்றை தெற்கைச்சார்ந்த உடுபத்தாவமகா-அகாற கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுங் காணித்துண்டுகள் ; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லைகட்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு ; உடுபத்தாவ இகலகம கிராம எல்லை, (கிராமப்பாழை, நாத்தாண்டியவிலிருந்து உடுபத்தாவவிற்குச் செல்லும் ரோட்டு ஒரு கிராமப்பாழை) உடுபத்தாவ இகலகம கிராம எல்லை ;

இழக்கு: உடுபத்தாவந்தேகெதர கிராம எல்லை, உடுபத்தாவந்தேகெதர கிராம எல்லை (கமஉல்லவீலிருந்து உடுபத்தாவந்தேகெதர் செல்லும் ரோட்டு), உடுபத்தாவந்தேகெதர, அம்மணமுல்ல கிராமங்களி னெல்லைகள்;

தெற்கு: அம்மணமுல்ல கிராம எல்லை, (அம்மணமுல்ல வீற்குச் செல்லும் ரோட்டு) பிபிலதெனிய கிராம எல்லை;

மேற்கு: கமஉல்ல, புன்னுகேபொல கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 996A.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
3	மியினரோட்டும் சேமிப்பு	2 1 24
4	கொதமூக்கலான(ரோட்டுக்குச்சேமிப்பு)	0 0 24.8
5	கொதமூக்கலானேவன, கொங்குமுலவன	6 2 14
5A	தல்வன	0 3 9
9	கொங்குமுலவன	1 1 8
12	போககமுலவன, கிகமண்டியேவன	2 1 24
12A	ஷே (கருத்தைபோலும் பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 1 18
12B	போககமுலவத	0 0 5
12C	ஷே (கருத்தைப்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 2
15	கத்தகவன, ஹூரிககமுலவனயாய	6 1 29
15A	கத்தகமுலவன, ஹூரிககமுலவன	0 2 6
15B	கத்தகவன, (கருத்தைபோலும்பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 3 15
15C	தம்புலுமபுமேவன	1 1 31
15D	தம்புலுமபுமேபில்லாவ	0 0 13
15E	தம்புலுமபுமேவன	0 1 11
19	புவாக்கமுலபில்லாவ, தொல்லேவனயாய	12 1 39
19A	போககமுலவத	0 0 15
19B	போககமுலவன	5 0 32
19C	ஷே (கருத்தைவழிக்குச் சேமிப்பு)	0 2 34
19D	போககமுலவத (ஷே)	0 0 1
31	கொங்குமுலவன (ரோட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 14
35	மாதங்கமுலவத (ஷே)	0 0 19.9
38	பாறை	0 0 13
40	ஹிககமுலவன (ரோட்டுக்குச்சேமிப்பு)	0 0 5
42	கஜுகமுலவன (ஷே)	0 0 4.9
43	வண்டிறந்தாச்சகேவத (ஷே)	0 0 8.4
44	வண்டிறந்தாச்சகேவத (ஷே)	0 0 9.7
53	கத்தகமுலவத (ஷே)	0 0 8.3
56	ஷே (ஷே)	0 0 12.9
57	தியுல்கமுலவத்தேவன (ஷே)	0 0 11
75	கொன்னகமுலவன, கத்தகமுலவன	1.7 1 31
75C	கெதகெல்லகமுலவன (கருத்தை வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 3 3
75D	தவகொல்லேவன	3 1 37
76	கிராமப்பாறை	1 0 21
85	பன்னிக்கியவேல (குளமுங் கட்டும்)	1 2 39
97	அம்புகமுலவன, தல்கமுலவத (ரோட்டுக்கு இப்போ இருக்கும் சேமிப்பு)	0 0 31
106	கன்சபாவரோட்டு	1 2 13
107	கதுறுகமுலவன	1 1 8
107A	ஷே, கொஸ்ஹிரியாவே பில்லாவ	0 2 1
116	தியுல்கமுலவன	3 0 14
116A	ஷே	0 2 14
116B	ஷே	2 1 25
116C	ஷே (சுவக்காலை)	0 3 6
117	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பு	2 1 18

மொத்தம் 80 1 2.9

[குருகூகல் வி. உ. 116-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,639, குருகூகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காண்களுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஸ்ர) (ஆகஸ்ட்) ஆவணிமீ 8 ன் கிகதி துவக்கம் முதல் மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய வீசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமுலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவில் சொல்லிய வீசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமுலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. ரீ. சான்ட்ஸ்,
வீசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு:—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரொபிசர்) காணியிரிய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுட்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைப்பண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமென் மாகாணம், குருகூகல் டிஸ்திரிக், கட்டுகம்பளை ஹற்றமறு, கட்டுகம்பளைக்கோற்றை தெற்கைச்சார்ந்த பிபிலதெனிய கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாவும் கீழ்க்காணு மெல்லகட்டுக்குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: புன்னுகேபொல கிராம எல்லை;

இழக்கு: கமஉல்ல கிராம எல்லை (புன்னுகேபொலவீலிருந்து கமஉல்லவீற்குச் செல்லும் ரோட்டு), கமஉல்ல, உடுபத்தாவ மகா அகாம, அம்மணமுல்ல கிராமங்களி னெல்லைகள்;

தெற்கு: தல்கபொத்த, பட்டியமுல்ல, அம்பவெல கிராமங்களி னெல்லைகள்;

மேற்கு: அம்பவெல, மீககபெலெஸ்ஸ, எகொடமுல்ல, ஹேனேகெதர கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யளவைப் பிரதமப்படம் 999.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
3	கன்சபாவ ரோட்டும் சேமிப்பு	0 1 31
13	தல்கமுலவன, கொலொங்கமுலவன, மீகமுலவன, கத்தகமுலவன	14 2 32
13A	தல்கமுலவன	2 3 13
13B	நில்லகமுலவன	3 2 0
18	பாறைபும சேமிப்பு	0 3 11
31	பாறை	0 1 17
31A	பின்வத்த (ரோட்டோடு சேமிப்பு)	0 0 2
38	பாறை	0 0 17
42	கமஉல்லகமுலவன	3 3 37
42A	கொண்கவன	1 2 10
42B	வெல்லேவத்த	0 1 26
42C	ஷே	0 3 16
42D	ஷே (வழி)	0 1 31
42E	ஹெவங்குமபுமேவன	0 1 38
42F	கமகமுலவன	2 1 22

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம, ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம, ஏ. து. ப.
50	மயிலககமுலவத்த (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 4.3	176A	மெடலந்தகொன்னகமுலவன	2 2 37
54	போககமுலவன (ஷை)	0 0 4.3	176B	மெடலந்தேவன	2 1 30
59	தல்ககமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு) (பகுதி)	0 0 6.5	184	மெடலவன, கோங்கமுலவன்யாய	5 2 13
60	போககமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5.4	184A	மெடலந்தேவலே (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 1 29
61	மெயின் ரூட்டு	5 2 11	184B	அம்பகமுலவன	1 3 12
63	போககமுலவன	2 1 2	184C	மெடலந்த, மல்கொல்லே அகாடேவத்த.	3 0 9
64	மில்லககமுலவன, கோங்ககமுலவன	8 1 36	184D	கீனகெலேவத்த	3 2 30
64A	மில்லககமுலவன	0 1 2	184E	மெடலந்தேவன	3 2 26
64B	கோங்ககமுலவன	2 0 17	184F	ஷை	0 3 19
64C	தெதுகவேவன	3 1 24	184G	தியுலககமுலலேவன	0 2 21
64D	மடேவலயாய, கொலொங்கமுலவன	2 3 9	184H	தியுலககமுலவன, மெடலந்தேவன	0 2 4
64E	கோங்ககமுலவன	0 3 16	188	கன்சபாவ ரூட்டுமே சேமிப்பு	2 1 0
64F	எகதுகமுலவன, கோங்ககமுலவன்யாய	2 0 4	194	கீனகெலேவத்த (பாதைக்குச் சேமிப்பு)	0 1 21
64G	கோங்ககமுலவன (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 2 10	196	சியம்பலககமுலவத்த (ஷை)	0 0 10
64H	ககதகமுலவன, தெதுகவேவன	6 0 28	198	மெடலந்தேவன, கோங்ககமுலவன (பாதைக்குச் சேமிப்பு)	0 3 0
64I	பாலுகமுலவன, ககதகமுலவன	0 3 30	204	பாதை	0 0 33
64J	வெறெல்லேவன	4 0 21	212	அடிப்பாதையும் சேமிப்பு	0 0 23
64K	போககமுலவன	0 0 16	216	அம்பகவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 5.9
64L	ஷை	0 0 3 29	219	கோங்ககமுலவன, கொங்ககமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 36.5
64M	கெதகெல்லககமுலவன	0 1 19	224	கன்சபாவ ரூட்டுமே சேமிப்பம்	5 1 35
64N	ஷை	1 1 17	224A	ஷை	0 1 24
64O	ஷை	0 3 34	224C	கோங்ககமுலவத்த	0 0 4
64P	வெறெல்லேவன்	0 3 12	224J	வெலிகெற்றியேவத்த	0 0 6
64Q	ஷை	2 0 31	224K	ஷை	0 0 10
64R	பாலுகமுலவன	1 1 17	227	புவானேசல	1 0 22
64S	மடுவன	3 0 33	230	மீகமுலவன, கொலொங்கமுலவன, கோங்ககமுலவன	20 1 5
64T	மிரிஸ்வன	6 1 8	230A	மீகமுலவன, மகுலுவலேவன	3 1 7
64U	ஷை	0 3 4	230B	கோங்ககமுலவன்	2 0 22
64V	அதுவபெந்திவன	3 0 1	230C	எலகாவன	5 0 3
64W	ககதகமுலவன, எகதுகமுலவன	2 3 30	230D	பித்தகொட்டுவேயிலாவ	0 3 3
64X	ஷை	0 3 23	230E	சயகொட்டுவேயிலாவ	0 1 6
64Y	கொகொம்பகமுலவன (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 29	230F	போககமுலவன (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 1 32
64Z	ஷை	1 0 18	230G	ஷை	2 0 27
70	பாதை	0 1 10	230H	போககமுலவன, கொலொங்கமுலவன	1 0 19
73	ககதகமுலமினிபிட்டிய (சவக்கால)	1 0 22	230I	கொலொங்கமுலவன	1 2 2
78	கோங்ககமுலவன, கெதகெலகமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 24.9	230J	துககமுலவத்த	2 3 21
79	தன்பிட்டியேவத்த (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 13.9	230K	துகவேலேவன	2 0 19
82	மீகமுலவத்த (ஷை)	0 0 16.6	230L	ஷை (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 23
104	தன்பிட்டியேவன (ஷை)	0 1 6.9	255	வெலிகெற்றியேவன	0 0 12
104B	பெலிகமுலவத்த (மெயின் ரூட்டுமே சேமிப்பு)	0 0 11	255A	வெலிகெற்றியேவத்த (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 7
105	பாதை	0 1 0	256	ரவலிகெற்றியேவன	2 3 29
106	கொகொம்பகமுலவன, ககதகமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 18.4	256A	ஷை (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 25
120	ககதகமுலவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6	266	தல்வெற்றியேவன, நாங்ககமுலவன	4 0 24
131	கெதகலகமுலவன, கொங்ககமுலவன்யாய	14 1 32			
131A	மடுகமுலவத்த	0 3 8			
131B	அங்குணுவெலகாவன	1 2 17			
131C	கெதகெல்லககமுலவன, ககதகமுலவன	1 2 21			
132	கன்சபாவ ரூட்டு	1 0 18			
133A	மகுல்லககமுலவத்த	1 0 32			
134	பாதை	0 0 10			
135	ககதகமுலவன	1 1 16			
135A	மகுல்லககமுலவத்த	0 1 34			
135B	மகுல்லககமுலவன	0 1 33			
135C	ஷை (வழிக்குச் சேமிப்பு)	0 0 20			
135D	வெறமண்டியேவன	0 3 39			
136	பாதை	0 0 6			
143	கெதகலகவன (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 15.5			
146	எதம்பகமுலவன (ஷை)	0 0 12.4			
153	மூக்கலானேவன (ஷை)	0 1 9.2			
155	மூக்கலான (வளர்ந்த காடு)	0 0 16			
159	பாதை	0 0 37			
161	மூக்கலானேவத்த (ரூட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 0 39.4			
176	கொன்னககமுலவன, முத்தெற்றுவேவன, அம்பகமுலவன	3 2 1			

மொத்தம்..217 0 27.1

[குருநாகல் வி. உ. 117-1930.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,640, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1930 ம் (ஸ்ரீ) ஆகஸ்ட் ஆவணிமீ 8 ந திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ் அவர் அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கீந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். கே. றீ. சான்ட்ஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டிரெபிசர்) காணிக்ரிணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரலிடமில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேயுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகள்க்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட்குட்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம், குருநாகல் மூன்றிதிக், தெவமேதி ஹற்பற்று, தெவமெத்தே கோறளையச்சாரந்த இரிஹபே கிராமத்தினுள்ள கீழ்க்காணும் காணித்துண்டுகள்: இக் காணித்துண்டுகளெல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லகட்குள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு-பட்டேகம கிராமனல்லை;

கிழக்கு-பகால்கில்ல, இகால்கில்ல, தம்பலியத்த கிராமங் களினெல்லகைகள்;

தெற்கு-வல்கம்பற்று கோறளையினெல்லை, வல்கம்பற்றுக் கோறளையினெல்லை (மாவீகேனவிவிருந்து தம்பலியத்தவற் குச்செல்லுங் கன்சபாவேரூட்டின் பகுதியும் கேவானவி விருந்து செல்லுங் கன்சபாவேரூட்டின் பகுதி); வல்கம்பற் றுக் கோறளையினெல்லை;

மேற்கு-வல்கம்பற்றுக் கோறளையினெல்லை, திஸ்ஸாவக் கோறளையினெல்லை (கொன்னேவல்லவின் பகுதி).

இலங்கை யழவைப் பிரதமரூபடம் 2,548.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	கொன்னேவள (அரைவாசி)	0 3
2	இரிகபேவன்யாய (கொன்னேவளவிற்குச் சேமிப்பு)	3 2 30

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
3	வெறலுக்கமுல்லவன, கோங்கமுல்லவன, மீக்கமுலவன, குருவலேவன, லூகாஸ்யாய	38 1 5
4	அடிப்பாழையும் சேமிப்பும் (சேமிப்போடு சேரவேண்டிய பாதை)	0 0 28
5	மாறக்கமுலவன	4 1 5
6	ஹை	1 3 13
8	வெறலுக்காஸ்பிட்டியாவேகந்த (குளக்கட்டு)	0 1 5
9	மாறக்கமுலவன, போக்கமுலவன, இஸ் வெற்றியேவன, மீக்கமுலவன, கல்சியம் பலாவலங்கவன, பாணக்கமுலவன	50 1 8
11	போக்கமுலவத	2 2 21
18	அலுவதவத அல்லது கஜுகொல்ல	0 2 12
19	வெலலங்கவன அல்லது கஜுகொல்லவன	1 0 31
21	வேகந்தேபாஉலவன (குளக்கட்டுக்குச் சேமிப்பு)	0 1 21
22	இரிகபேவேவ (குளமுங் கட்டும்)	7 2 39
24	புலுக்கமுலவத	5 2 36
25	புலுக்கமுலவத்தேடுக்கெல்யாய	3 3 31
27	அஸ்வெட்டிமேகும்புற	1 0 0
28	வானேவத	3 1 3
29	குளத்திற்குப்போவதற்கு வழிக்குச் சேமிப்பு	0 0 16
30	குளத்திற்குப் போவதற்குவழி	0 2 9
31	அலுவதவெவ்வாகந்த (குளக்கட்டு)	0 1 4
32	குருவலேவன, மீக்கமுலவன	2 0 2
35	கன்சபாவேரூட்டும் சேமிப்பும்	1 0 33
36	குருவலேவன அல்லது பலுக்கவன	8 3 19
38	கத்தக்கமுலவன	10 0 30
39	அலுவத	0 1 26
40	கொலொங்கமுலவத	1 0 33
41	ஹை	0 0 5
42	கன்சபாவேரூட்டு (அரைவாசி)	0 0 9
43	ஹை (ஹை)	0 0 8
45	இஸ்வெற்றியேபரனவத	0 1 30
46	இஸ்வெற்றியேவத	2 0 15
47	கல்சியம்பலாவ	5 1 13

மொத்தம் 158 3 21

[குருநாக்கல் வி. உ. 118-1930.]